
Пермский край. 2022-2023 учебный год 

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ИСТОРИИ 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

8 КЛАСС 

 

Критерии оценивания 

 

Максимальная оценка за выполнение всех олимпиадных заданий – 100 баллов. 

 

Задание №1 

по 1 баллу за указание века, по 3 балла за полностью верную цепочку, итого 12 

в случае хотя бы одной ошибки в цепочке - за неё выставляется 0 баллов 

XVIII век 

А-В-Б (справочно: 1759-1780-1796) 

 

XIX век 

А-Б-В (справочно: 1813-1878-1890) 

 

Задание №2 

по 2 балла за ответ, итого 12 

1 2 3 4 5 6 

А В В Б Б А 

 

Задание №3 

по 2 балла, итого 10  

А) 1480 г. 

Б) 1612 г. 

В) 1242 г. 

Г) 907 г. (допустимо засчитать 911 г.) 

Д) 1709 г. 

 

Задание №4 

итого 10 баллов 

А) XVII век – 2 балла 

Б) металлургия (выплавка чугуна и железа) – 2 балла 

В) по 2 балла за аргумент, максимум 4. Могут быть названы: 

 наличие достаточного числа купцов 

 большой рынок сбыта (крупные города, где есть покупатели, в т.ч. царский двор) 

 наличие рабочей силы (крупные города и сёла) 

 наличие железной руды (под Тулой) и др. 

Г) должен быть обведён прямоугольник рядом с Солью Камской (правая часть карты), допускается 

отклонение в рамках Прикамья 

 

Задание №5 

по 2 балла за соотнесение, итого 12 

1 2 3 4 5 6 

Д Б Е В Г А 

 

  



Задание №6 

по 1 баллу за сопоставление, итого 10 

если вариант одновременно указан в обеих ячейках, то не учитывается ни в одной из них 

Верные утверждения Неверные утверждения 

А, Г, Е, Ж, И, К Б, В, Д, З 

Справочно: А – в указе от 1723 г.; Б – вводятся всё новые наказания для бородачей; В – пашенные 

крестьяне освобождались; Д – видно по датам указов, что занимался вопросом всё правление; И – 

отсюда обязанность носить старое платье; К – в указе 1714 требуется отправлять нарушителей на 

каторгу, а в указе 1723 их могли только насильно обрить и всё. 

 

Задание №7 

по 3 балла за вопрос, итого 9 

3 балла – если дан корректный ответ с отсылками к данным таблицы 

2 балла – ответ верен, есть пояснение, но без отсылок к таблице 

0 баллов – неверный ответ или ответ «верно», «не верно» без всяких аргументов 

А) Верно. Число упоминаний Киева и Чернигова после 1240 г. резко снижается; 

Б) Верно. По трём периодам: 12 упоминаний на 35 лет, 20 упоминаний на 60 лет, 36 упоминаний на 

100 лет. 

В) Не верно. Наоборот, в нач. XIII в. суммарно больше всего упоминаний о других городах: 51 

упоминание против 28 и 43. 

 

Задание №8 

по 2 балла за каждый ответ, итого 10 

1 – наконечник копья (или копьё) – для наконечника стрелы слишком большой размер 

2 – стремена (засчитывать также описательные ответы, вроде, «туда вставляет ноги всадник») 

А) возможные доводы в пользу богатства человека: 

 изделия из серебра 

 у него был конь 

 похоронен в церкви 

Б) дружинник (засчитывать воин, воевода и т.п. ответы) 

В) X век (справочно: Десятинная церковь заложена в 989 г.) 

 

Задание №9 

по 2 балла за верный термин, итого 10 

А) вотчина 

Б) кормления 

В) Раскол 

Г) кочевники 

Д) уделы 

 

Задание №10 

по 1 баллу за верную заполненную или верно оставленную пустой ячейку, итого 9 

 Это орган центральной 

власти или управления 

Это существовало 

в XVI веке 

Их могло существовать 

несколько одновременно 

Засечная черта  + + 
Земский собор + +  
Приказ + + + 

 

Итого за всю работу – 100 баллов 


